



重整行囊再出发 春节返程载满爱

正月初八，春节假期的最后一天，不少人告别家乡，奔向远方，开启新一年的新征程。与他们一起出发的，还有载满爱的背包、行李箱、后备箱……满满的行囊里，装进了家乡的味道、家人的牵挂和对未来的期盼。

■ 浓情爱意载满行囊

这两天，不少人在网上晒出了自己行李箱、后备箱中家人准备的土特产，有网友说这是一场没人会输的比赛，因为“装的爱都是一样的”。

17日一早，河北邯郸东站进站口，邯郸市邯山区的贾蒙冬即将返回北京工作。他的书包里，装满了妈妈亲手做的包子、饺子、馒头，以及当地特产解府荷叶酥鱼、吕氏砍边烧饼等。贾蒙冬说，这次回来发现家乡不

少土特产都注册了品牌，送给朋友既能增进感情，又能宣传家乡。

自驾返程的汽车后备箱里，更是被家人的“爱”塞得满满当当。

在四川省中江县永安镇永安村，詹玉发、唐芳两家人结伴而行，准备自驾返回上海，后备箱里塞满了中江挂面、中江柚子、八宝油糕、香肠腊肉……在上海一家机械厂务工的詹玉发说，千般不舍，万般牵挂，全浓缩在土

特产里。

詹玉发手里还捏着一包小小的食物，散发着油炸的酥香，她说，这是父亲今天一大早起床炸的“馓子”，“什么都没这个香！”

河北的小米、山西的陈醋、内蒙古的牛肉干、广西的水果等争相“挤”进后备箱。“后备箱载满深情，家人爱意如山重。”“带着家乡的味道，踏上新的征程。”

■ 心怀热爱奔赴山海

博山酥锅、肉干、博山琉璃手串和龙年文创产品……15日下午，家住山东淄博博山区域城镇的大学生刘云，把家乡特产装满行李箱，踏上了返校路。刘云是东北师范大学的硕士研究生，寒假期间，刘云报名了当地组织的大学生寒假“返家乡”社会实践活动，参与到基层社区治理工作中。

“这次实习深刻感受到家乡的变化，新的一年要更加努力，不断把学到的知识联系实际，争取未来多帮助人们解决实际困难。”刘云说，这次返

回学校，她也会号召同学们投身基层，在乡村振兴的生动实践中放飞青春梦想。

16日早晨，来自广西南宁市隆安县的“00后”陆欣带着装得满满当当的行李乘上了赴粤返岗务工动车专列。她毕业后留在广东从事商贸物流相关工作，“在大城市工作让我积累了不少经验，希望自己将来也能为家乡发展贡献一份力量。”

在四川凉山彝族自治州越西县，一位提着一口袋彝家酸菜的大哥说，

这袋酸菜是妈妈亲自腌制的，离家时给他装了一袋。他说：“带着妈妈的爱，更有动力奔向更远的前途。”

27岁的李洋在邯郸市邯山区人力资源和社会保障部门的帮助下，成功应聘到立铠精密科技（盐城）有限公司工作，成为一名技术工人。他沉甸甸的行李箱里，装满了炸丸子、焖子、腊肠、菜角，还有妈妈亲手做的手擀面。“带着亲人的爱告别家乡，开启新征程，希望自己的技术日益精进，从普通技工成长为优秀专业技工。”

■ 爱心护航返岗之路

“到县城就上车，下车就能进厂，不仅解决了乘车不便，还省下了车票钱，让我们务工群众舒心出门、安全到厂、顺利返岗。”广西隆林各族自治县彦村的韦小寸说。

近期，当地将组织140余趟直通车，助力群众便捷、顺利返岗。隆林是外出务工大县，春节期间各乡镇充分收集外出务工人员返程信息，根据人员数量、返程时间、返回地域等与运输部门联系，为大家精准规划路线。

河北省邯郸市峰峰矿区交通运输局针对出行时间集中和目的地一致的外出务工人员，主动协调用工地相关

部门企业和区内客运企业，开通“定制客运”，提供地区间“点对点”服务，实现从家门口到厂门口出租车、公交车、长途车、火车高铁、机场一条龙式联运。

伴随着返程高峰的来临，多趟铁路部门启动返岗专列。17日凌晨，K4231次务工人员返岗专列从四川达州驶出，开往广州。记者了解到，这里每年都要开出务工人员返岗专列，26年来已累计开行1600余趟。

中国铁路南宁局集团有限公司积极与劳务输出大县人社部门联系，了解务工旅客人数、返岗时间等信息，协

助办理车票，动态优化调整运力。不少车站还开辟了绿色通道，确保返岗务工人员安全、有序乘车。

公路方面，一些服务站点也为返岗人员提供暖心服务。位于河北南部的107国道磁县春运服务站为返程车辆免费提供热水、药品、方便面等。记者在返京途中，看到京港澳高速、京雄高速的多个服务区为旅客提供了土特产大集、充电桩使用指引等特色服务。

背起载满爱的行囊，踏上爱心护航的路，人们开启了新一年的征途。

新华社北京2月17日电



◀ 拼版照片：左图为贵州省黔东南苗族侗族自治州凯里市新华村的金培标、潘栋梅夫妻在凯里站，准备登上绿皮火车，前往江苏省新沂市某纺织厂务工；右图为他们的行囊中装着的亲朋好友赠送的自制腊肉、香肠、血豆腐、糊辣椒和制作“酸汤鱼”所需的鱼酱酸等食品（均为2月17日摄）。

新华社发



▲ 拼版照片：上图为云南省大理白族自治州剑川县马登镇文屏村的白族村民赵庆喜（中）与丈夫、儿子准备搭乘农村客运车，前往剑川县城务工和创业；下图为赵庆喜行囊中装着的父母亲手制作的火腿和绣花鞋，以及剑川土特产白芸豆、豆豉、生态土鸡蛋和苹果等（均为2月17日摄）。新华社发



▲ 拼版照片：右图为广东省鹤山市的李秀珍在鹤山车站候车，准备返回深圳；左图为她的行囊装着父母亲手制作的番薯干、腊肠以及当地特产鹤山红茶、年糕等（均为2月17日摄）。新华社发



▲ 拼版照片：上图为河南省新乡市延津县的申鹏（右一）和妻儿在郑州东站候车大厅内候车，准备返回贵阳工作；下图为他们行囊里装的母亲亲手制作的枣馍和炸丸子，以及自家做的粉条和种的菜（均为2月17日摄）。新华社发